经济要闻 任海日報 2019年1月24日 星期四

### **分新闻发布厅**

# 地方政府债务指标处于合理区间

今年新增债务限额已全部下达

□ 如果以债务率衡量 地方政府债务水平,2018年 地方政府债务率为76.6%, 低于国际通行的100%至 120%的警戒标准

□ 按照国家统计局公 布的 GDP 初步核算数计算, 2018年政府债务的负债率 为37%,低于欧盟60%的警 戒线,也低于主要市场经济 国家和新兴市场国家水平

本报北京1月23日讯 记者曾金 华报道:在23日财政部召开的2018年 财政收支情况新闻发布会上,财政部预 算司副司长郝磊表示,总的来看,我国 地方政府债务指标处于合理区间,风险 整体可控。

当天,据财政部发布的2018年地 方政府债券发行和债务余额情况显示, 2018年全国发行地方政府债券41652 亿元。其中,发行一般债券22192亿 截至2018年末《 全国地方政府债务余额 专项债务 一般债务 109939亿元 73923亿元 控制在全国人大批准的限额之内 风险整体可控 1.39万亿元

元,发行专项债券19460亿元;按用途 划分,发行新增债券21705亿元,占当 年新增债务限额的99.6%,发行置换债 券和再融资债券19947亿元。

截至2018年末,全国地方政府债 务余额183862亿元,控制在全国人大 批准的限额之内。其中,一般债务 109939亿元,专项债务73923亿元;政 府债券180711亿元,非政府债券形式 存量政府债务3151亿元。

郝磊表示,如果以债务率(债务余 额 / 综合财力) 衡量地方政府债务水 平,2018年地方政府债务率为76.6%, 低于国际通行的100%至120%警戒 标准;按照国家统计局公布的GDP初 步核算数计算,政府债务的负债率(债 务余额 / GDP) 为37%, 低于欧盟60% 的警戒线,也低于主要市场经济国家和 新兴市场国家水平。

按照中央经济工作会议要求,今年

实施积极的财政政策,要较大幅度增加 地方政府专项债券规模。郝磊表示,近 期全国人大常委会已经授权国务院提 前下达2019年新增地方政府债务限额 1.39万亿元,占2018年新增债务限额 的63%左右,上述额度已经提前下达 各地,经过地方人大审批法律程序后, 各地已经在1月份启动新增债券发行 工作,时间比2018年大幅度提前。

据悉,截至1月22日,河南发行新 增债券453.24亿元,新疆发行新增债 券100亿元。3月份,待全国人大批准 2019年全部地方政府债务限额后,财 政部会将批准的限额及时下达地方,由 地方自行均衡发债,争取在9月底之前

郝磊表示,专项债券优先用于解决 在建项目、政府项目拖欠工程款问题 等。在具备施工条件的地方抓紧开工一 批交通、水利、生态环保等重大项目,尽 快形成实物工作量。暂不具备施工条件 的东北等地方也要抓紧开展前期工作, 把专项债券发行时间尽可能往前提。

"下一步,财政部将会同各地区、各 部门全面贯彻党中央、国务院精神,按 照坚定、可控、有序、适度的要求,稳妥 处理地方政府债务风险,前门开大了, 后门更要堵严。一方面,发挥政府规范 举债的积极作用,支持重大在建项目的 建设和补短板;另一方面,规范政府债 务管理,既要确保地方政府债券不出风 险,也要严格控制地方政府隐性债务风 险。"郝磊说。

## 国家地下水监测工程建成

#### 10168个站点监测数据自动采集实时传输

本报北京1月23日讯 记者黄晓 芳从2019年全国地质调查工作会议获 悉:由自然资源部中国地质调查局组织 实施的国家地下水监测工程建设全面 完成,大幅提升了我国地下水监测的专 业化和自动化水平。

国家地下水监测工程共建成层位

明确的国家级地下水专业监测站点 10168个,全部安装一体化地下水自动 监测设备,实现了全国主要平原盆地和 人类活动经济区的地下水水位、水温监 测数据自动采集、实时传输,与水利部 门地下水监测数据实时共享。

利用云平台和大数据技术,中国地

质调查局研发了监测信息应用服务系 统和三维地下水云计算实时模拟系统, 实现了监测数据管理、动态分析、水质 水量综合评价与信息发布等功能,建立 了国家一省一市县多级数据共享与异 地联动的工作模式。

据了解,在国家地下水监测工程

实施过程中,完成了基于北斗传输的 自动监测站点建设,解决了无移动信 号网络覆盖或信号较弱地区监测数据

此外,国家地下水监测工程的建 设,形成了10168个监测孔的地层编 录和抽水试验资料, 获取了丰富的水 文地质参数,进一步揭示了区域含水 层结构特征,深化了区域水文地质条 件认识。信息应用服务系统每年产生 近9000万条地下水水位、水温、水质 数据,将为水资源科学管理、地质环 境问题防治、生态文明建设提供重要 支撑。





近,不少企业都在赶制腊肠、腌肉等传统风味食物,供应节日市场。武纪全摄(中经视觉)

上图 1月22日,河北省平山县一家肉制品企业的员工给装"水渣沟腌肉"的坛子贴 福字。"水渣沟腌肉"是当地的一道特色佳肴。 陈其保摄(新华社发)

以市场促污染物减排探索取得阶段性成效-

# 排污权有偿使用和交易金额显著增加

本报北京1月23日讯 记者董碧 娟报道:财政部23日发布了我国排污 权有偿使用和交易的最新数据。截至 2018年8月份,一级市场征收排污权有 偿使用费累计117.7亿元,在二级市场 累计交易金额72.3亿元。浙江、重庆、内 蒙古、河南已完成了全部新增污染源的 排污权有偿使用,浙江等少数地区已逐 步将排污权有偿使用的范围扩展至现 有污染源。我国排污权有偿使用和交易 金额显著增加,该项试点工作取得阶段 性成效。

财政部经济建设司有关负责人表 示,自2014年国务院办公厅印发《关 于进一步推进排污权有偿使用和交易 试点工作的指导意见》以来,在财政

28个试点省份基本都成立了排污权交易管理机构,大多数 省份已经开发了集数据审核、指标申购、交易管理、交易买卖、信 息发布于一体的交易管理平台及电子竞价平台

部、生态环境部、发展改革委的积极推 动和指导下,各地试点工作取得积极 进展。

目前,已有28个省(区、市)开展了 排污权有偿使用和交易试点。大多数试 点地区选取火电、钢铁、水泥、造纸、印 染等重点行业作为交易行业,浙江、重 庆等部分地区扩展到全行业范围;在污 染因子的范围上,近一半的试点地区选

取纳入"十二五"国家约束性总量指标 的4项主要污染物作为交易的污染因 子,另有部分地区结合当地实际的污染 特征进行了扩展。

在地方性法规或规章层面,有18 个省(区、市)对试点工作作出了明确规 定,其中专门针对排污权有偿使用和交 易政策制定发布的管理办法、指导意见 等文件30多份。在规范性文件层面,各 试点省份共发布了300多份排污权有 偿使用和交易实施方案、实施细则以及 相关技术文件。

此外,试点省份基本都成立了排污 权交易管理机构,大多数省份已经开发 了集数据审核、指标申购、交易管理、交 易买卖、信息发布于一体的交易管理平 台及电子竞价平台。

上述负责人表示,总体看,试点取 得阶段性成效,环境资源稀缺、有价理 念深入人心,减少污染物排放腾出富余 的排污权指标交易获利,激发了企业引 进新工艺新技术加大污染治理力度的 积极性,提高了企业的环境保护意识, 在通过市场手段促进污染物减排的探 索路上迈出一大步。

### 新闻速览

移动支付消费增长明显

### 网络欺诈继续呈下降趋势

本报北京1月23日讯 记者陈果静报道:中国银联23日发 布的《2018移动互联网支付安全大调查报告》显示,2018年移 动支付领域呈五大特点:一是移动支付消费增长明显;二是移动 支付场景建设不断深化,便捷的移动支付产品有效改善人们在 各个场景的支付体验;三是金融科技应用进一步扩大,助力支付 便捷与安全性提升;四是公众安全知识得到普及,网络欺诈继续 呈现下降趋势;五是移动支付安全习惯值得广泛关注。

从移动支付消费金额看,创业者的移动支付消费金额领跑 其他行业群体,超过3000元/月,全职主妇的移动支付消费月均 支出达2863元,名列第三;从移动支付使用频次来看,IT行业 群体使用频次最高;从移动支付消费金额占比来看,学生群体移 动消费的支出超过月可支配收入的四成,移动支付已经成为该 群体主要支付工具;指纹支付等生物识别支付方式获得超过半 数消费者的肯定,较上年数据又提升了6个百分点,在35岁以 下的男性中,指纹识别成为使用率最高的验证方式。

2018年,人们的风险防范意识有所增强。调查数据显示, 消费者遭遇传统网络诈骗行为的概率持续下降,与上年相比,社 交账号(QQ、微信等)冒充亲朋好友诈骗及以办理信用卡套现等 为借口,骗取验证码等支付信息的两种诈骗行为发生率显著下 降,但平均网络诈骗损失金额有所扩大。

报告显示,消费者的移动支付信息安全防范意识进一步提 升,移动支付低风险型消费者比例较上年增长一成。

#### 提高政府预算配置效率

## 河北全面实施预算绩效管理

本报北京1月23日讯 记者曾金华报道:河北省日前印发 《关于全面实施预算绩效管理的实施意见》提出,2019年省市县 三级要全面实施预算绩效管理,到2020年,全面建成全方位、全 过程、全覆盖的预算绩效管理体系。

意见提出,科学构建预算绩效管理机制,建立"五个体系", 即政府预算绩效管理体系、部门预算绩效管理体系、政策和项目 预算绩效管理体系、管理支撑体系、管理责任体系,形成系统整 体的预算绩效管理框架。

意见强调,全面提高政府预算配置效率,将各级政府收支预 算全面纳入绩效管理,构建政府预算绩效管理体系。实施政府 财政运行综合绩效评价,省级要研究制定对市级财政运行综合 绩效评价的具体实施办法。

意见明确,将部门和单位预算收支全面纳入绩效管理,赋予 部门和资金使用单位更多的管理自主权。各部门在年度预算编 制时,要科学设定部门年度整体绩效目标,并对绩效目标实现程 度和预算执行进度实行"双监控"。

意见强调,将政策和项目全面纳入绩效管理,从数量、质量、 时效、成本、效益等方面,综合衡量政策和项目预算资金使用效 果。对实施期超过1年的重大政策和项目实行全周期跟踪问 效,建立动态评价和调整完善机制。

### 数字新闻

## 全国已使用谈判抗癌药 62 万倉

本报北京1月23日讯 记者吴佳佳报道:国家卫健委日前 召开全国电视电话会议,部署抗肿瘤药物临床应用监测工作。 国家卫健委副主任王贺胜在会上说,2018年以来,国家卫健委 积极推动17种国家医保谈判抗癌药进医院工作,截至2019年1 月10日,全国已经使用谈判抗癌药62万盒。

王贺胜表示,2018年以来,国家采取了一系列重大举措,降 低癌症患者药费负担。国家卫健委积极推动17种国家医保谈 判抗癌药进医院工作,一方面让癌症患者用得上药,一方面按照 规范指南合理用药。国家卫健委组织国家癌症中心开发了全国 抗肿瘤药物临床应用监测网,各地卫生健康部门和医疗机构要 加强组织领导,认真做好监测数据上报、分析与反馈,促进临床

# 广西今年将建农村公路 5000 公里

本报南宁1月23日电 记者周骁骏 童政从日前召开的 广西公路工作会议上获悉:今年,广西壮族自治区公路固定计划 投资173亿元,计划建设农村公路5000公里以上,确保到2020 年底实现普通国省道二级及以上比重达70%,全区乡乡通二 三级公路的目标。

同时,立足保畅服务完善养护机制建设,广西计划到今年底 普通国省道综合路面技术状况优良路率达68%,为"十三五"末 70%优良路率的目标奠定坚实基础。

在推进"四好农村路"建设方面,广西将重点加大对977个 建制村硬化路"油返砂"和"畅返不畅"的改造力度,加快构建贫 困地区"外通内联、通村畅乡、安全便捷"的公路交通网络,具备 条件建制村通硬化路达100%,切实解决农村公路发展不平衡 不充分的问题。

## 山东去年利用外资 123.9 亿美元

据新华社济南1月23日电 (记者张志龙) 记者23日从 山东省商务厅获悉,2018年,山东省实际使用外资123.9亿美 元,同比增长6.5%。按照商务部通报口径,增速在全国实际使 用外资百亿级以上省市中位列第二,利用外资结构呈现向好发

山东省商务厅介绍,去年山东"双招双引"工作稳步推进, "稳外资"措施持续发力,利用外资创新高。分析来看,制造业实 际使用外资46.5亿美元,占比较高,占全省比重37.5%。

此外,大项目支撑作用显著,500强投资活跃。新设及增资 总投资过亿美元大项目135个,增长32.4%,合同外资金额达到 135亿美元;27家世界500强企业在山东省投资项目51个,合 同外资21亿美元,增长41.4%。